

家庭與生育

何文康著

郭春慶譯

作為基督徒，如果我們真的相信「我生活已不是我生活，而是基督在我內生活；我現今在肉身內生活，是生活在對天主子的信仰內；他愛了我，且為我捨棄了自己」(迦 19-20)，那麼一對公教夫婦的生育潛在能力，和他們在基督內的共同生活，不會毫無關係，或不受祂的恩寵觸動。此外，基督徒婚姻，作為參與基督和教會結合的偉大奧秘中(參閱弗 5:32)，「婚姻被主基督提升到聖事的尊位。¹」在這婚姻聖事的幅度中，配偶性行為以外的繁殖力，在保持它的身心、社會、文化方面，已被基督變成靈性事實。

我們從這篇文章，將思考基督徒的信望愛，能夠怎樣指引公教夫婦分辨及進行生育。

1. 信仰與生育

在世俗主義的時代，公教夫婦很容易忘記，傳授人性生命的議題是和基督徒信仰緊密連結的。一來在懷孕之時，嚴格來說，靈魂的創造是天主的專有工作²。人力不能造生靈魂。故此，孩子的衍生不只是夫妻之間的私事；它經常涉及三方 — 男、女、天主³。在生育中天主並不扮演被動的角色；的確，人類的共同經驗告

1 《天主教教理》(下稱《教理》)1601。

2 《教理》2258：「人的生命是神聖的，因為生命自一開始就含有天主的創造行動，並與造物主亦即人生命的唯一終向，常保持著特殊的關係」。參教廷信理部《生命的恩賜》(*Domum Vitae*)，序言，5。

3 參創 4:1：「我賴上主獲得了一個人」。

訴我們，新生命的世代時常是奧秘，在奧秘前我們只能肅立和驚訝。祂的確是每個人性生命的主宰及作家；我們作為祂的子女，在運用有限的自由中，被召叫參與天父的豐收。

然而，我們必須問，為什麼夫婦藉著生育，被召叫分享天主的富裕。基本上我們探索的起點是人類學的，不是倫理學的：所有男女「是照天主的肖像造的」(創 1:27)，它的核心是神性位體的愛的共融。換言之，照天主的肖像指按聖三的肖像⁴。涉及人性的行為是意義重大的，因為我們的自由行為，應該建基於及符合我們的人性，這人性具有共融的愛的神性肖像。所以，和其他人共融是構成我們人性，無論男女，不可缺少的。就如父與子在愛中把全部的自我彼此施予，而聖神出於父與子團結的愛中，同樣，男女在夫妻分享的愛中結合，互相給予自己，繼而產生嬰孩的新生命 — 見證男女在婚姻結合中的果實。因此，在聖三肖像道理的光线下，繁殖被夫妻理解作一種召喚及一項任務⁵。對生育的開放並非婚配結合的外來附加品；卻是本質上不可分的。孕育的課題不是一對夫婦主動自願性的選擇；而是夫婦以共融個體實現結合的身分，所以反映他們男女，按照三位一體天主的肖像造成的尊貴。

由於基督「是不可見的天主的肖像」(哥 1:15)，祂給我們顯示，三位一體的天主，是個人愛的共融。祂以超卓的方式，在教

⁴ 參若望保祿二世《婦女的尊嚴與聖召》宗座牧函 (*Mulieris Dignitatem*) 7 「『受造為男人和女人』的人是天主的肖像的事實，不僅意謂他們每一位個別地相似天主，是一位理性的和自由的生命。同時也意謂在他們共同的人性上受造為『二人合一』的男人和女人，受召生活於愛的共融中，如此把在天主內愛的共融反映在世界上，透過愛的共融、天主聖三彼此相愛於神聖生命的親密奧秘中。父、子及聖神，因一個天主性的唯一天主，藉不可探測的神聖關係，以三位而存在。唯有如此我們才能夠明白天主本身是愛的真理（參若一 4:16）。」

⁵ 參同上：「這『二合為一』是人際共融的記號，指出人的造工也刻劃出天主性共融的某種模樣。這模樣是男人和女人之人格的品質，也是一種徵召和一種任務。」

會-新娘，配偶結合的「偉大的奧秘」中啓示(弗 5:32)。值得注意的是：基督的夫妻之愛是富裕的，藉著教會—新娘接受祂極多的愛而產生。祂的大愛的果實 — 自由的奉獻生命、直至死在十字架上 — 就是教會—新娘的誕生(參閱若 19:29-34)，天父的子女團體，天主永恆王國的子民。然後，教會-新娘，以基督的奧體，被召叫分享並體現這靈性的豐碩成果，「去結常存的果實」(若 15:16b)，「在一切善功上結出果實」(哥 1:10b)，「聖神的效果」(迦 5:22)，和「義德的果實」(斐 1:11)。由於公教婚姻是聖事性參與基督 — 教會的結合，婚姻性愛及其生育層面接著被擴寬，在基督的夫婦恩愛及超性愛繁殖的光耀下，侍奉新的目標：它不但增加夫妻的團結，亦為了末世王國的緣故，繁殖身心的富裕。以基督 — 教會結合為男女一體結合的原始模式，它解釋為何婚配被任命，對人類生命傳送的開放，不要限制天主在夫妻生活中的神妙運作。婚姻行為不是「任何計算及周詳策劃的善舉⁶」。

這裡關鍵在於夫妻對可能生殖的開放態度，因為理性的受造物被委託和造物主合作⁷，演繹祂的愛⁸，而不是人生命的生產者或製造者。Quellet 解釋：「禮物的邏輯(即兒童的恩賜)要求夫婦開放及候命的心態，這心態並不『計算』子女。計算子女，用推理方法排除他們(避孕)或把他們當作權利(人工孕育)，對活在恩寵中

⁶ H.U. von Balthasar, "A word on *Humanae Vitae.*" *Communio: International Catholic Review* 20 (Summer, 1993), 447.

⁷ 參《家庭團體》勸諭 n.16 「...與天主合作，給予一個新的人生命。」

⁸ 《教理》2367: 「夫妻奉召傳衍生命，他們分享天主的創造能力及父性。『夫妻應將傳生和教育子女，視為他們固有的使命。他們應當知道，在履行這使命時，他們是造物主的合作者，又是解釋者。因此，他們應以人性的及基督徒的責任感，滿全其任務。』」

的公教夫婦來說，是不合情理的。因此，他們愛內包含的繁殖的承諾，要讓天主及其自由的恩賜來實踐⁹。」

換句話說，所有夫妻都被召喚去繁殖，即賜予生命，即使不是實際生產新生命的身體形式，如果天主的上智計劃這麼決定的話。Adrienne von Speyr 這樣說：

「每個公教婚姻被天主祝福，並在祂內碩果纍纍，無論子女的恩賜，或犧牲的福佑。如果天主選擇後者，婚姻的靈性福澤無形地增多及拓展，以致滿溢整個團體¹⁰。」

這解釋了為什麼即使不生育的夫妻，仍能接受服務愛與生命的使命，果實豐盛。可能具體地領養被遺棄的小孩，參加志願維護生命服務，給孩童或青年教導要理。這種靈性的多產接近奉獻貞女的豐盛，一種被釘基督形成的超性滿盈，正如 Scola 所寫：「為了天國的繁衍，成為基督和教會之間的末世記號¹¹」。

2. 配偶的愛與繁衍

在基督信仰的光耀中，對繁殖的開放被理解作夫妻結合所必須的，而愛不應該被看作天主指令的、抽象的、呆板的、外在的準則。它和主觀的婚姻愛的經驗共鳴，並因事實得到證明。Scola 因古代的公理原則「善良散佈本身」所啟發，確定愛是施予生命

⁹ Marc Cardinal Ouellet, *Divine Likeness: Towards a Trinitarian Anthropology of the Family*, trans. Philip Miilligan and Linda M.Cicone(Grand Rapids, Michigan: William B. Eerdmans Publishing Co., 2006) 121-22.

¹⁰ Adrienne von Speyr, *The Word: A Meditation on the Prologue to St. John's Gospel* (New York: David Mikay,1953), 101.

¹¹ Angelo Scola, *Hans Urs von Balthasar: A Theological Style* (Grand Rapids: William B. Eerdmans Publishing Co., 1995). 98.

的特性，形容「愛散佈本身¹²」。婚姻愛情的果實是按夫妻對子女的渴望；渴求和實際歡迎新生命實現及肯定愛的經驗，印證生育是天賦及構成婚姻愛情的。

但是，夫妻的傳授生命的經驗又怎樣發生呢？

我們觀察到繁殖顯示及實現夫妻結合的形上特質，「一體結合」的果實是一個小孩的位格禮物，「要求(男女)離開主觀的層次¹³」，並歡迎一個小孩，為了他們共同的好處，需求他們把自己當作愛的禮物。為滿全自身、性愛、和對方結合的慾望，需要長大成熟，取了大愛的形式，渴望被愛者的真正好處。現在夫妻藉著彼此幫助，能尋求對方的真正好處，發揮父母的潛力，因而使自己超越及完美做人。所以，似非而是地，夫妻藉著奉獻自己作孩子的禮物，使其教育成才，正如 Quay 所寫：

「至少象徵性地，一位太太渴望給她的丈夫全部男性氣概、莊嚴、尊貴、責任感、和刻畫父親審慎的特徵。丈夫則依次渴望給妻子，尤如亞巴郎給撒辣，那特別的富裕、溫暖如柔順，一位母親的特性。¹⁴」

這樣做，夫妻就不會永遠彼此「依戀」（「我們在這裏真好！」瑪 17:4; 路 9:33a)但需要在使大愛成熟，並能與人分享（「你們白白得來的，也要白白分施」瑪 10:8b）。夫妻的結合自然地朝向家庭的共融。

¹² Angelo Scola, *The Nuptial Mystery*, trans. Michelle K. Borras(Grand Rapids, Michigan: William B. Eerdmans Publishing co., 2005),125.

¹³ 同上,74。

¹⁴ Paul M. Quay, *The Christian Meaning of Human Sexuality* (San Francisco: Ignatius Press, 1985), 34-35.

此外，Scola 再三提醒我們：夫妻結合的果實是「個人的主體¹⁵」，他是「獨特和不可重複的，自身是天主的肖像。¹⁶」孩子的來臨是一份「從恩賜來的恩賜¹⁷」，從自我給予的兩性交換所產生的豐收。孩子作為受造物尊嚴，印有神性的肖像，是不能輕描淡寫的，就如容易對待小孩像「人類另一種樣品¹⁸」。因此，Scola 爭論說：「一個人必須時常孕育於夫妻愛的結合中¹⁹」，因為這一值得生育孩子的背境，他將與基督共同繼承光榮及永生(參閱羅 8:17)。

3. 希望和生育

說完以上各點，很多夫婦可能對討論感到興趣，甚至眉飛色舞，但有些會爭論：當返回「現實世界」時，也許太誇張和太理想化，以致無法實踐：昂貴的居住費、有限的生活空間、應付上漲支出，面對兼職家庭的壓力、在複雜及多元環境中，養育子女的藝術和倫理挑戰等等，都是現實生活的難關，嚴峻地使夫妻對生育更多孩子畏縮不前。所以，是否真的有方法，令夫妻面對眾多的生育議題的障礙呢？

要作回應，必須記起《人類生命》通諭中有關盡責父母的訓導。在這份教宗文獻中，夫妻被認為要「有負責的父母責任意識，以明智的考慮和以慷慨之心，決定接受較多的子女，或者因嚴正的理由並遵守道德律，暫時或不定期的避免再增添子女」

15 Scola. *The Nuptial Mystery*, 135

16 同上, 75。

17 同上, 359。

18 同上, 336。

19 同上, 135。

(《人類生命》通諭 10)。必須澄清的是：天主教會並不鼓吹夫妻在生育期多生孩子，他們寧可憑良心「認識他們對天主、對自己、對家庭如社會的責任，正確遵守價值的等級」(通諭 10)。每對夫婦必須依照身體、心理、經濟和社會的條件看。當然「聖經與教會的傳統習慣，都視人口眾多的家庭，為天主降福及父母慷慨的記號²⁰」亦是真實的。就如他們所說，沒有出生世上的孩子是宗意外，因為天主在愛中註定每個人「按照自己旨意的決定，藉著耶穌基督，獲得義子的名分」(參閱弗 1:5)。會有「意想不到」的懷孕，因為新生命的誕生——就像先前提過一常是奧秘。

現在我們必須回到達味與哥利亞的決鬥，為使夫妻負責合作傳送生命，教會必須成為希望之星，或許更好，為所有夫妻的希望住所。沒有基督徒的希望，生育的主題跟其他有關的議題，像子女出生的期間與教育，只會變成很多婚姻中的難以忍受的努力。教會不僅宣講生命的福音，更要肩負具體行動，支持夫妻在希望中活出來。如果信德是相信天主有力量按照祂神聖及智慧的計劃行事，那麼，希望就是仰賴天主一定做到：「天主使一切協助那些愛他的人，就是那些按祂的旨意蒙召的人，獲得益處」(羅 8:28)。所以，在這個對孩子往往不友善的世界，教會怎能在真正成為希望的所在呢？

由於篇幅所限，我們沒法詳細探討問題。不過，我們能確認教會應該遵循的幾條途徑，審慎處理，好能成為所有家庭善心人士的希望的滋養之地。

(1) 藉要理及教育，促進生命的福音——愛與生命、父母的尊嚴訊息、和歡迎新生命的訊息，應輸入教會信仰培育活動及節目的

²⁰ 《教理》2373。

的所有層面，成為當務之急。我們應該特別注意幫助人看到，對生育開放的態度，並非基於抽象的理論原則，而最終在於具體的人、耶穌基督身上。藉著祂在世的生命，完全給我們顯示愛和共融的特大豐盛，在復活奧秘中結束。

(2)支持維護生命的進展，和支援家庭的牧民行動 — 組織及善用教友的神恩，教友參與教會的使命。一連串的牧民服務，可以考慮為了支援家庭而實施，例如，為母親及她們的新生嬰孩，提供家庭照顧產後服務；建立根基信仰的支持網絡，為家庭有特別需要的兒童，派發乳房餵奶教育節目等等。

(3)為不育夫妻發展提高繁殖力服務 — 面對人工生殖科技的急速生化醫學進展，教會應該發展另一套尊重生命、增進生殖的科技及服務，反擊不育。例如，在處理生育的不正常中，自然生殖科技的方法，對協助有這種困難的夫妻，示範證明生效²¹。

(4)支持維護生命和友善的家庭社會政策 — 教會必須和所有善心人士合作，剷除違反生命的社會經濟結構，和藉著提倡，促進維護家庭架構。

這些可能包括爭取照顧新生嬰孩假期、縮短及更彈性工作時間、適當的家居空間及條件、更多的兒童津貼和所得稅退款，獎勵建立更多子女的家庭等等。

結論

如果「人類的未來透過家庭」²²是真的話，教會就必須在這個後現代世界，把人類繁衍生命視為重要的牧民關注之一。為社

²¹ 若想瞭解 NaPro TECHNOLOGY，可參閱以下網址 <http://www.naprotechnology.com>。

²² 《家庭團體》勸諭 n.75 及 86。

會利益，服務愛與生命的夫妻，絕非被動的參與，而是給天主奉獻這生命的服務，在婚姻的司祭職中，並主動地參與基督的使命，祂賜予人豐盛的生命果實(參閱若 3:16)。因此，為已婚的教友夫婦，他們以特別的方式，參與基督的靈性豐收，即基督-教會的結合。這樣，他們藉著信望愛的支撐，在獨特的生命服務中，活出召叫。的確，生育的題目是對眾多夫妻的巨大挑戰，但他們不用害怕，因為他們的主同他們天天在一起(參閱瑪 28:20)，而祂已戰勝了世界(參閱若 16:33)！正因她的豐裕，教會為這勝利給所有夫婦作見證！

HOLY SPIRIT SEMINARY